

(فرمودہ ۲۲ فروری ۱۹۳۷ء بمقام عید گاہ - قادیان)

عید الاضحیہ ہمیں ایسی قربانیوں کی یاد دلاتی ہے جو انسانی احساسات کے لحاظ سے نازک ترین جذبات کی مستربانیاں کہلاتی ہیں۔ دنیا میں انسان ہر روز ہی قربانیاں کرتا ہے۔ اور قربانیاں کرنے پر مجبور ہوتا ہے اس میں نیک اور بد کی کوئی تمیز نہیں ہے۔ یعنی اور آواہ گرد میں کوئی تمیز نہیں ہے۔ ایک با اصول اور عیاش انسان کی بھی کوئی تمیز نہیں ہے۔ صرف فرق یہ ہوتا ہے کہ کوئی اچھی چیز کے لئے قربانی کرتا ہے اور کوئی بُری چیز کے لئے قربانی کرتا ہے۔ ان تمام قربانیوں پر غور کرنے سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ سب سے بھاری قربانی انسان کے لئے اپنی اولاد کی مستربانی ہوتی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بعض انسان جن کی فطرتیں مرجاتی ہیں اور جو انسانیت سے خارج ہو جاتے ہیں ان میں ایسی مثالیں پائی جاتی ہیں کہ وہ اپنے بچوں کو اپنے عیش اور اپنی لذت کی خاطر قربان کر دیتے ہیں۔ لیکن یہ استثنائی وجود ہوتے ہیں اور درحقیقت اپنی مردہ فطرت کے لحاظ سے انسانوں میں شمار ہونے کے قابل نہیں ہوتے۔

فطرت انسانی کا اصلی جوہر انسانوں کی اکثریت سے معلوم کیا جاسکتا ہے اور اگر ہم اپنے گرد و پیش کے حالات پر نظر ڈالیں تو ہمیں معلوم ہوگا کہ انسان کی دنیوی زندگی کو مد نظر رکھتے ہوئے ننانوے فیصدی آدمی بلکہ شاید اس سے بھی زیادہ اپنی عمر میں محض اپنی اولاد کی بہتری کی خاطر قربان کر رہے ہوتے ہیں۔ یہ ایک عجیب قسم کا نظارہ دنیا میں نظر آتا ہے کہ دادا بیٹے کے لئے اور بیٹا پوتے کے لئے اور دادی بیٹی کے لئے اور بیٹی نواسی کے لئے اپنی جان قربان کر رہے ہیں۔ اور یہ اوپر سے نیچے اترنے والی قربانی نہ زمانے کی قید سے واقف ہے نہ مذہب کی قید سے واقف ہے نہ ملک کی قید سے واقف ہے، نہ علم کی قید سے واقف ہے، نہ زبان کی قید سے واقف ہے، نہ رنگوں کی قید سے واقف ہے۔ ایک مسلمان اور ایک عیسائی اور ایک ہندو، ایک کالا اور ایک گورا اور ایک زرد رنگ کا آدمی، ایک مرد اور ایک عورت، ایک ہندوستانی اور ایک انگریز اور ایک افریقی، ایک جاہل اور ایک پڑھا لکھا انسان، ایک سیدھا سادھا اور ایک فحاش اپنی زندگی کے تمام شعبوں میں اور اپنے کاموں کی تمام شاخوں میں بس ایک ہی دامن میں ملے ہوئے نظر آتے ہیں کہ اپنے آپ کو قربان کر دیں اور اس مستربانی کے نتیجہ میں کچھ

عزت یا کچھ جائیداد یا کچھ روپیہ یا کچھ رتبہ یا کچھ آرام حاصل کر کے اپنی اولادوں کو ورثہ میں دے دیں۔ نہ آج اس کے خلاف کوئی بات نظر آتی ہے نہ پچھلی صدی میں اس کے خلاف لوگوں کا دستور تھا۔ نہ اس سے پہلی صدی کے لوگ اس کے خلاف تھے۔ نہ اس سے پہلی صدی کے نہ اس سے پہلی کے۔ آج سے لے کر آدم تک۔ آدم کا ہر بچہ اور خواہ کی ہر بیٹی سوائے اس کے جو انسانیت سے خارج ہو گیا ہو صرف ایک ہی کام میں مشغول نظر آتا ہے کہ اپنے آپ کو قربان کر دے اور اپنی اولاد کو آرام اور راحت بخشنے۔ یہ عجیب مسل۔ یہ ہم در متواتر قربانی ہے جس کی مثال شاید کسی اور جذبے میں ملنی مشکل ہو۔

پس یہ ایسی چیز نہیں ہے جو انسانی نگاہ سے اوجھل ہو۔ چلے جاؤ فلاسفروں کے گھروں میں یا چلے جاؤ اجڈ اور جاہل لوگوں کے گھروں میں۔ چلے جاؤ شہریوں کے گھروں میں یا چلے جاؤ گنواروں اور دور دراز گاؤں میں رہنے والوں کے گھروں میں۔ وہاں اس بات کا مشاہدہ کر کے دیکھ لو کہ ایک باپ اور ایک ماں اپنی جان کی قیمت زیادہ سمجھتے ہیں یا اپنی اولاد کی قیمت زیادہ سمجھتے ہیں۔ تمہیں یہی نظر آئے گا کہ وہ سب کے سب اللہ ماشاء اللہ اپنے آپ کو بھولے ہوئے ہیں۔ اور پیدائش مخلوق کا ایک ہی مقصد ان کے سامنے ہے کہ وہ اپنی اولادوں کی راحت اور آرام اور ترقی کے سامان پیدا کریں اور اس امر میں غلطی کر سکتے ہیں کہ اولاد کو راحت کس طرح حاصل ہو سکتی ہے۔ ممکن ہے کوئی علم میں اس کی راحت سمجھتا ہو اور کوئی جہالت میں اور کوئی محنت میں ان کی راحت سمجھتا ہو اور کوئی آرام طلبی میں لیکن اپنے نقطہ نگاہ کے ماتحت جس چیز کو وہ راحت اور آرام کا سبب سمجھتے ہیں اس چیز کو وہ حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور اپنی اولادوں کے سپرد کر دیتے ہیں۔

ایک تعلیم یافتہ ماں اگر اپنے بچے کی بہتری اس میں خیال کرتی ہے کہ اس کی بیماری کے ایام میں ڈاکٹر کی کڑوی کڑوی دوائیں اس کو پلائے۔ تو وہ تمہیں اپنے بچے کی لائیں اپنی لائوں میں دبائے ہوئے اور اس کا سر اپنے ماتحتوں میں پکڑے ہوئے چمپے سے اس کے منہ میں دوائی ڈالتی ہوئی نظر آئے گی۔ اس کے بچے کے آنسو اس کی آنکھوں میں آنسو لارہے ہوں گے اور اس کی تکلیف اس کے دل میں درد پیدا کر رہی ہو گی لیکن وہ اپنے فعل سے باز نہیں آئے گی کیونکہ وہ سمجھتی ہے کہ اس کے بچہ کی راحت اس دوا کے پلانے میں ہے۔ اسی طرح ایک جاہل عورت جو اس فارسی تکلیف کو بیماری کی مستقل تکلیف سے زیادہ سمجھتی ہے یا جس کا یہ خیال ہے کہ صحت تو خدا ہی کی طرف سے آتی ہے، دوائیاں تو صرف ایک باز نہ ہیں۔ قصداً و تدرجاً طرح جاری ہوئی ہے جاری ہو کر رہے گی تم اسے دیکھو گے کہ اپنے خاوند کی لائی ہوئی دوائی کو

وہ اپنے اطفال سے پرے پھینک دے گی اور اپنے بچے کو اپنے گلے سے لٹا کر پیار کرتے ہوئے کہے گی کہ میرے پیارے بچے تو رو نہیں میں تجھے دوائی نہیں پلاتی۔ یہاں عمل مختلف ہے مگر جذبہ ایک ہے۔ وہ تعلیم یافتہ عورت دوائی پلاتے وقت اور وہ جاہل عورت دوائی پھینکتے وقت ایک ہی روح سے متاثر ہو رہی تھیں ایک دوائی کے پلانے میں اپنے بچے کا آرام دیکھتی تھی تو دوسری دوائی کے پھینکنے میں اس کی راحت پاتی تھی۔ پس تم اس قسم کے فرق تو ضرور دیکھو گے لیکن جذبہ کا فرق کہیں نظر نہ آئے گا۔ کالے اور گورے، مشرقی اور مغربی، جاہل اور عالم، مذہبی اور غیر مذہبی، ہر ایک قسم کے انسان کو اس جذبے سے متاثر یا دگے اور ان کو اسی جذبہ کے ماتحت اپنی زندگی بسر کرتے ہوئے دیکھو گے۔ پس اولاد کی محبت ایک ایسا طبعی جذبہ ہے جو صرف دیوانوں اور انسانیت سے خارج انسانوں کے دلوں سے ہی باہر ہوتا ہے ورنہ ہر انسان اس سے متاثر ہوتا ہے اور اس کے ماتحت اپنی زندگی کے اعمال بجالاتا ہے۔ خواہ خدا تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے خواہ صرف حیوانی جذبہ سے متاثر ہو کر۔

پس آج کی عید ہمیں اس جذبے کی قربانی کی طرف راہنمائی کرتی ہے جو انسانی جذبات میں سے قوی تر اور وسیع تر ہے قوی ہے کہ اس سے زیادہ قوی کوئی اور انسانی جذبہ نہیں۔ اور وسیع ہے کہ اس سے زیادہ وسیع کوئی اور انسانی جذبہ نہیں۔ آج کے دن ہزاروں سال پہلے ابراہیمؑ نے خدا سے حکم پایا کہ وہ اس چیز کو جس کو دنیا سب سے زیادہ عزیز قرار دیتی ہے اور جس کی زندگی کے لئے دنیا بھر کے باپ اور ماں زندہ رہ رہے ہیں، وہ خدا کے لئے اسے قربان کر دے۔ ابراہیمؑ کھڑا ہو گیا اور اس نے اپنے رب سے یہ نہیں پوچھا کہ اے خدا! یہ جذبہ لطیف جو باپ کے دل میں اپنے بیٹے کی محبت کے متعلق پیدا ہوتا ہے یہ تو تیرا ہی پیدا کیا ہوا ہے اور ایک مقدس امانت ہے اس مقدس امانت کی قربانی کا مطالبہ کیا ایک غیر طبعی حکم نہیں ہے اور کیا اس ماں کے جذبات کو جس کی تمام امیدیں اس ایک نقطہ کے ساتھ وابستہ ہیں، ایک ایسی ٹھیس نہیں لگے گی جس کا ازالہ بالکل ناممکن ہوگا۔ ابراہیمؑ بھول گیا اپنے جذبات کو اور وہ بھول گیا ماجرہ کے جذبات کو۔ وہ بھول گیا اپنے آباء کی ارواح کے جذبات کو جو ابراہیمؑ کے ذریعہ سے اپنی نسلوں کے دوام کی امیدوار تھیں اور ایک ایسی حالت میں جبکہ وہ بوڑھا تھا اور ایک ہی اس کی اولاد تھی وہ اس ایک ہی اولاد کو ایسے وقت میں جبکہ دوسری اولاد کی امید نہیں کی جاسکتی تھی۔ قربان کرنے کے لئے تیار ہو گیا بغیر ہچکچاہٹ کے بغیر سوال کے بغیر شریع طلب کرنے کے بے چون و چرا۔ گو یا کہ یہ ایک ایسا عام واقعہ ہے جس میں کوئی بھی تعجب کی بات نہیں یا ایک ایسا فرض ہے

جسے ہر انسان ہر روز ہی ادا کر رہا ہے اور اس میں کوئی اچنبھا نظر نہیں آتا۔ اس نے اپنے اکلوتے بیٹے کو زمین پر گرگرایا۔ اور چھری اپنے ہاتھ میں پکڑ لی۔ اور اس کام کو جو بنظاہر خلاف فطرت نظر آتا ہے۔ ایسے شوق سے کرنے کے لئے تیار ہو گیا۔ گویا انسان پیدا ہی اس کام کے لئے کیا گیا ہے۔ انسان ابراہیم کے فعل کو دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے۔ اور چونکہ ابراہیم کے زمانہ کو ایک لمبا عرصہ گذر چکا ہے۔ ایک مذہب سے نادانف اور ابراہیم کی خمیوں سے جاہل انسان یہ خیال کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ شاید ابراہیم (نعوذ باللہ) دیوانہ تھا، شاید وہ انسانی جذبات سے عاری تھا شاید بنی نوع انسان میں وہ سب سے زیادہ سخت دل اور سب سے زیادہ شقی القلب تھا۔ کہ اس چیز کی قربانی کے لئے آمادہ ہو گیا جس چیز کی قربانی کے لئے ایک جاہل اور اجڈ انسان بھی تیار نہیں ہوتا۔ ایسے ہی لوگوں کے شک کو دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ اِنَّ اِبْرٰهٖمَ کَحٰمِدِیْمٍ اَدَاةٌ مُّسْتَبٰیحٌ اِبْرٰهٖمَ تو بہت ہی دانا بڑا ہی نرم دل اور خدا تعالیٰ کا عشق رکھنے والا انسان تھا یعنی ایک ذرا سی دکھ درد کی بات دیکھ کر اس کے دل کو ٹھیس لگ جاتی تھی اور اس کی آنکھوں سے آنسو اور اس کے مونہ سے آہیں نکلنے لگ جاتی تھیں۔ اور وہ تکلیف سے بے تاب ہو جاتا تھا۔

جب لوط کی قوم پر عذاب آیا تو اللہ تعالیٰ نے وہ فرشتے جو اس عذاب کی تکمیل کے لئے ارسال فرمائے خواہ وہ انسان تھے یا حقیقی ملائکہ تھے، میں اس موقع پر اس بحث میں نہیں پڑتا وہ پہلے ابراہیم ہی کے پاس آئے اور ان کو بتایا کہ اس طرح لوط کی قوم پر عذاب آئیگا، اس وقت ابراہیم کے قلب کی جو حالت ہوئی اور ان کافروں کے مارے جانے کی خبر پر جو دکھ ان کو پہنچا۔ قرآن کریم میں اور بائبل میں اس کا ذکر موجود ہے۔ شاید وہ مائیں بھی اس طرح بیتاب نہ ہوئی ہوں گی جن کے بچے اس عذاب میں تباہ ہوئے جس طرح ابراہیم ان کی موت کی خبر سن کر بے تاب ہوا۔ اور وہ لوگ جو اس کے ہم مذہب اور بھائی اور پھر ساتھ ہی علقاتی بھائی یعنی ایک بنی کو دکھ دے رہے تھے اور ہر روز اسے ایذا میں پہنچا رہے تھے جب ان کی تباہی کی خبر ابراہیم کو سنائی گئی۔ تو وہ خوش نہیں ہوا۔ اس نے بے پرواہی بھی ظاہر نہیں کی وہ گھبرا کر اٹھا اور اس نے اپنے خدا کے سامنے رورو کر التجا شروع کی کہ اے میرے خدا۔ اے میرے خدا! کیا تو اس شمر کو ہلاک کر دے گا۔ جبکہ اس میں تیرے نیک بندے بھی موجود ہیں۔ اور اگر ہزاروں بد ہیں تو سینکڑوں نیک بھی ہوں گے۔ تب خدا نے ابراہیم کے رحم اور اس کے دکھ کو دیکھتے ہوئے فرمایا۔ اے ابراہیم! میں تیری خاطر اگر سینکڑوں نیک بندے داں ہونگے تو اس شمر کو بچا لوں گا۔ تب ابراہیم نے سمجھا کہ شاید اس شمر میں سینکڑوں نیک بندے

موجود نہیں ہیں اور اس نے کہا۔ اے خدا! کیا اگر ایک سو نیک بندہ ہوگا تو تو اس کو تباہ ہونے دے گا۔ تب اللہ تعالیٰ نے کہا۔ نہیں اگر ایک سو نیک بندہ بھی ہو تب بھی میں اس شکر کو تباہی سے بچاؤں گا تب ابراہیمؑ نے سوچا شاید سو نیک بندہ بھی اس شکر میں نہیں ہے اور اس نے دعا کی! اے میرے خدا۔ اے میرے خدا! جو سو نیک بندوں کے لئے اس شکر کو بچانے کے لئے آمادہ ہے اگر صرف دس اس میں سے کم ہوں اور نوے نیک بندے اس جگہ پر موجود ہوں تو کیا تیری سحر رحیم ہستی صرف دس آدمیوں کی کمی کی وجہ سے اس شکر کو تباہ ہونے دے گی تب خدا نے کہا۔ اے ابراہیمؑ! اگر نوے نیک بندے بھی اس شکر میں موجود ہوتے تو میں تیری خاطر اس کو تباہی سے بچاؤں گا تب ابراہیمؑ پھر نئے جوش سے دعا کے لئے کھڑا ہوا اور اس نے خدا تعالیٰ سے عرض کیا کہ اے میرے رحیم خدا۔ جو نوے نیک بندوں کی خاطر اس علاقے کو بچانے کے لئے تیار ہے اگر صرف دس نیک بندے اس میں سے کم ہوں اور صرف انہی نیک بندے اس میں پائے جائیں۔ اے میرے رب کیا تو ان انہی کی خاطر اس شکر کو نہیں بچاؤں گا تب اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ اے ابراہیمؑ! میں ان انہی کی خاطر بھی اس شکر کو بچاؤں گا۔ اور ابراہیمؑ کی امید اور بھی کم ہو گئی اور وہ سمجھ گیا کہ اس شکر میں انہی نیک بندے بھی موجود نہیں ہیں۔ مگر اس نے دعا نہ چھوڑی اور دس دس کے فرق کے ساتھ وہ خدا کی رحمت کو جوش میں لاتا گیا یہاں تک کہ آخری دعا اس کی یہ تھی کہ اے میرے خدا۔ اے میرے خدا۔ دس نیک بندے بھی تو بڑی چیز ہیں۔ اگر دس نیک بندے اس شکر میں پائے جاتے ہوں تو اے میرے رب کیا تو اس شکر کو ہلاک ہونے دے گا۔ اللہ تعالیٰ نے جواب دیا۔ ابراہیمؑ! میں تیرے درد کی خاطر دس نیک بندوں کی موجودگی میں بھی اس شکر کو بچاؤں گا۔ لیکن ابراہیمؑ اس میں تو دس نیک بندے بھی موجود نہیں۔ تب ابراہیمؑ نے سمجھ لیا کہ لوطؑ اور اس کی اولاد کے سوا اس شکر میں سے کوئی بچانے جانے کے قابل نہیں ہے اور اس نے جانی لیا کہ ان کمزور اور گنہگار بندوں کے بچانے کے لئے جو لوطؑ کی بستیوں میں بستے تھے شفاعت کے تمام سامان ختم ہو گئے اور وہ اس بارے میں بالکل بے بس اور بے طاقت ہے اور وہ درد اور دکھ کے ساتھ اپنی ہی جان کو ہلکان کرتا ہوا خاموشی سے بیٹھ گیا۔ اور اس کے دل کا یہ درد اور اس کے جذبات کی یہ نزاکت اللہ تعالیٰ کو ایسی پسند آئی کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ اِنَّ اٰبْرٰهِيْمَ لَحٰلِيْمًا اٰدًا مُّسَبِّحًا۔ ابراہیمؑ کو دکھو کہ یہ ہمارا بندہ کیسا دانا۔ پھر کیسا درد مند ہے کہ چھوٹی سے چھوٹی تکلیف پر ابھی بھرنے لگ جاتا اور دکھ اور تکلیف محسوس کرنے لگ جاتا ہے۔ اور ہمارا بھی کیسا عاشق ہے۔ یہ کیسے پیارے الفاظ ہیں جن میں خدا تعالیٰ ابراہیمؑ کو یاد کرتا ہے۔ اب اگر تم تمثیل کی نگاہوں سے

اس کو دیکھیں اور تمثیل کی زبان سے اس واقعہ کو بیان کریں۔ تو ہمیں یوں معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ ایک محبت کرنے والی ماں ہے اور ابراہیمؑ ایک کمزور دل بچہ ہے جس نے ایک دردناک واقعہ دیکھا اور بلک بلک کر اپنی ماں کو چمٹ گیا۔ ماں اس کو ممنون کرنا چاہتی تھی مگر حالات سے مجبور تھی وہ واقعات کو تبدیل نہیں کر سکتی تھی مگر وہ اس کے دکھ کو بھی برداشت نہیں کر سکتی تھی اس موقع پر اس نے وہی کیا جو وہ کر سکتی تھی یعنی اس نے اس کو اپنے گلے سے لگا لیا اور پیار کرتے ہوئے بولی کہ اے میرا بچہ! اے میرا بچہ! یہ کتنا نازک دل والا اور کتنا رحم والا ہے۔ لفظ مختصر میں مگر جذبات کا ایک وسیع سمندر بچھے لہریں مار رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ انسانی جذبات سے بالا ہے۔ اور ہم اس کی صفات کی کیفیات کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتے۔ مگر اس موقع پر جب خدا نے ابراہیمؑ کے لئے حَلِيمٌ اَوْ اَكْمَنِيْبٌ کے الفاظ استعمال کئے تو اس وقت اس کی صفتِ شفقت اور صفتِ رَأْفَتِ جس جوش میں ظاہر ہو رہی ہوگی وہ ایسی کیف انگیز ہے کہ ہم گو الفاظ میں اس کو بیان نہ کر سکیں لیکن ہمارے دل اس کی لذت سے آشنا ہیں۔ اور ہمارے قلوب اس سے مزالے رہے ہیں اور ہم پر ظاہر کرتے ہیں کہ وہ جو خدا کے لئے تکلیف اُصْحَاتَا ہے خدا تعالیٰ بھی اس کے لئے ایک ایسی صفت کا اظہار فرماتا ہے۔ کہ گو الفاظ میں یہ کتنا بے ادبی ہوگی مگر وہ کچھ ایسی ہی چیز ہوتی ہے کہ جس طرح ماں کا دل اپنے بچہ کی تکلیف کو دیکھ کر خون ہو جاتا ہے۔ گویا خدا تعالیٰ کا دل بھی ابراہیمؑ کی تکلیف کو دیکھ کر درد سے بھر گیا۔ یہ تمثیلی زبان ہوگی اور حقیقت سے کوسوں دُور۔ لیکن ہمارے پاس اور کوئی الفاظ بھی تو نہیں کہ جن سے اس حقیقت کا کوئی قریب تر نقشہ کھینچ سکیں۔ یہ تمثیل خواہ کوسوں دور ہو مگر اس حقیقت کے بیان کرنے کے لئے قریب ترین ہے۔ اور شاید انسانی ذہن اللہ تعالیٰ کی ایسی صفات کے سمجھنے کے لئے اس سے زیادہ اور الفاظ کے ذریعہ حقیقت کو سمجھنے سے قاصر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض مذاہب نے خدا کو باپ کی صورت میں پیش کیا ہے۔ اور بعض مذاہب نے ماں کی صورت میں۔ اسلام نے ایسی تمثیلوں سے اجتناب کیا ہے مگر پھر بھی وہ یہ کہنے سے باز نہیں رہ سکا کہ خدا کا تعلق اس کے بندہ سے اپنے باپ اور اپنی ماں اور اپنے دوسرے رشتہ داروں سے زیادہ قریب کا ہے۔ شاید میں اپنے اہل معنوں کے کسی قدر دُور ہو گیا ہوں۔ مگر جذباتی دنیا کا یہی حال ہوتا ہے۔ انسان جذبات کے تابع ہوتا ہے نہ کہ جذبات انسان کے۔ پس شاید جذبات مجھے بھی کہیں سے کہیں لے گئے۔ میں یہ معنوں بیان کر رہا تھا کہ ابراہیمؑ جس نے اپنے بیٹے کی قربانی خدا کے لئے پیش کی وہ دیوانہ نہیں تھا۔ کیونکہ خدا اس کو حَلِيمٌ کہتا ہے جس کے معنی دانا کے ہیں۔ اور وہ جذبات سے عاری نہیں تھا اور سنگدل نہیں تھا کیونکہ خدا سے آواز

کتاب ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ اس کے جذبات نہایت ہی اُبھرے ہوئے اور نازک تھے۔ اور یہی وہ سبب ہیں جن کے ماتحت انسان ان فطرتی تقاضوں کو بھول جاتا ہے جن کو پورا کرنا ہر انسان کی فطرت کا جزو ہے۔ پس جب ابراہیم نے اپنے بیٹے کی مشربانی پیش کی تو اس کے دلی جذبات کا اندازہ بہترین محبت کرنے والے ماں باپ کے جذبات سے کیا جاسکتا ہے۔ اور یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ابراہیم ان محبت کرنے والے اور ان دکھ اٹھانے والے ماں باپ سے جدا قسم کا انسان تھا جو اپنے بچے کی ایک ذرا سی تکلیف بھی نہیں دیکھ سکتے بلکہ لوٹ کے واقعہ سے ظاہر ہے کہ اپنے تو لاگ رہے وہ بچکانوں کا دکھ بھی برداشت نہیں کر سکتا تھا۔ اب تم لوٹ کے واقعہ کو اپنی آنکھوں کے سامنے رکھتے ہوئے اس حساس دل کا خیال کرو جو دشمن کی تکلیف بھی برداشت نہیں کرتا تھا۔ اور اس کے آرام کے لئے بھی خدا سے جھگڑتا تھا کہ جبکہ اس نے شدید ترین دشمنان مذہب اور خود اپنے خاندان کے اشد ترین مخالفوں کی نباہی کی خبر سنکر ساری رات خدا سے جھگڑے میں گذاری اور قدم بقدم اس کے جسم سے اس طرح اسل کی کہ خدا کے رحم کو ملنے بغیر کوئی چارہ نہ رہا۔ اور وہ تب تک خاموش نہ ہوا جب تک اسے یہ معلوم نہ ہو گیا کہ جسم کی اب کوئی بھی صورت باقی نہیں رہی۔ اس ابراہیم کو جب اس کے بیٹے کی قربانی کا حکم دیا گیا تو جس ابراہیم نے دشمنوں کی ہلاکت کے لئے ساری رات خدا سے بحث کی تھی اپنے بیٹے کے متعلق اس نے ایک لفظ بھی تو نہیں کہا اور فوراً لبیک کہتا ہوا اٹھ کھڑا ہوا اور اپنے اکلوتے بیٹے کی مشربانی پیش کرنے پر آمادہ ہو گیا۔ حج کے دن حاجی لبیک لبیک لاشرباً لبیک لبیک کے نعرے لگاتے ہوئے خانہ کعبہ اور وہاں سے منیٰ کی طرف جاتے ہیں وہ اسی نظارہ کی تمثیل ہوتی ہے گویا وہ ابراہیم کی نقل کر رہے ہوتے ہیں۔ اور اپنے سونہ سے اقرار کر رہے ہوتے ہیں کہ جس وقت خدا نے اس سے کہا اے ابراہیم اپنے بیٹے کی قربانی کر تو اس نے قربانی کے وقت کا انتظار نہیں کیا بلکہ اس خیال سے کہ اس حکم کے سننے اور قربانی کے پیش کرنے میں جو دیر لگے گی۔ وہ میرے رب کو گراں نہ گذرے۔ اس نے اسی وقت سے پکارنا شروع کیا لبیک لبیک لاشرباً لبیک لبیک۔ اے میرے رب میں حاضر ہوں اے رب میں حاضر ہوں تیرا اور کوئی شریک نہیں ہے۔ اے خدا! میں پھر کہتا ہوں کہ میں حاضر ہوں اس جواب سے معلوم ہوتا ہے کہ ابراہیم خدا تعالیٰ کے قربانی کے مطالبہ کو پورا کرنے میں اسی و المانہ رنگ سے کھڑا ہوتا ہے جیسا ایک سخی انسان جو درد مند دل رکھتا ہے کسی پیاسے کی آواز سنکر جو شدت پیاس سے کراہ رہا ہو دُور سے چلاتا ہے کہ میں پانی لارہا ہوں! پانی لارہا ہوں! اتنا سے انتظار کی مزید تکلیف نہ اٹھانی پڑے۔ یہ کیسا دردناک نظارہ اور عشق کا مظاہرہ ہے۔ پیش تو ایک لڑکے

کی جان کرنی ہے اور وہ بھی اکلوتا لڑکا۔ اور اکلوتا لڑکا بھی وہ جو بڑھاپے میں پیدا ہوا تھا اور جس کے بعد کسی اور لڑکے کے پیدا ہونے کی بظاہر کوئی امید نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن اسے پیش اس طرح کیا جاتا ہے جیسے ایک پیاسے کو پانی کا گلاس دیا جاتا ہے یا جھوکے کو کھانا دیا جاتا ہے۔ لوگ جبل چھوٹی چھوٹی باتوں اور چھوٹی چھوٹی قربانیوں کے بعد جب ان قربانیوں کے پیش کر نیوایے اپنی قوم کی مجلسوں میں حاضر ہوتے ہیں تو بے اختیار ہو کر نعرے لگاتے ہیں کہ فلاں شخص زندہ باد مگر ابراہیم نے جو کام کیا اس کے مقابل پر یہ لوگ حیثیت ہی کیا رکھتے ہیں کہ ان کے لئے زندہ باد کے نعرے لگائے جائیں۔ اور تم جانتے ہو کہ یہ عید دوسرے لفظوں میں خدا تعالیٰ کی آواز ہے جو مسلمانوں کے ذریعہ سے تمام دنیا پر سے ایک وقت میں بلند کی جاتی ہے اور جس کا اگر تشبیہی زبان میں ترجمہ کیا جائے تو اردو میں اس کے لئے یہی الفاظ ہوں گے کہ ابراہیم زندہ باد۔ ہم جب اس عید کے موقع پر کپڑے بدلتے ہیں، نہاتے ہیں، ایک مجمع میں جمع ہونے کے لئے تیاری کرتے ہیں تو گویا روحانی طور پر ہم اس امر کی تیاری کرتے ہیں کہ ابراہیم کی روح کا استقبال کریں گے اور جب ہم نماز میں کھڑے ہو کر تکبیریں کہتے ہیں تو دوسرے الفاظ میں ابراہیم کی قربانی کے موقع پر اپنے ہدیہ تبرکات پیش کرنے کی تکبیریں ہوتی ہیں کیونکہ اسلامی طریق کے مطابق جب کوئی شاندار نظارہ نظر آئے جس میں خدا کا جلال ظاہر ہو تو اس وقت تکبیر کہی جاتی ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں جنگ احزاب کے موقع پر دشمنوں کی کثرت کی وجہ سے ایک خندق کے کھودنے کی ضرورت پیش آئی تھی تاکہ دشمن رات اور دن کسی وقت بھی چھاپہ نہ مار سکے۔ کیونکہ مسلمانوں کی فوج اتنی تنگ و تنگ تھی کہ وہ جو جس گھنٹے ہر مقام کا پرہ نہیں دے سکتے تھے۔ تب آدمیوں کی کمی کو پورا کرنے کے لئے ایک خندق کھودی گئی تاکہ تھوڑے آدمیوں کے ذریعہ بہت آدمیوں کا کام لیا جاسکے۔ جب وہ خندق کھودی جا رہی تھی تو ایک جگہ پر ایک پتھر نظر آیا جسے باوجود کوشش کے صحابہ نہ توڑ سکے۔ اور انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس شکایت کی کہ ایک چٹان ایسی آگئی ہے کہ اسے توڑنا نہیں جا سکتا اور خندق مکمل نہیں ہو سکتی۔ تب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خود اس جگہ پر تشریف لے گئے اور فرمایا کہ کدال میرے ہاتھ میں دو۔ اور آپ نے کدال اس چٹان پر ماری ایسے زور سے کہ لوہے اور پتھر کے آپس میں ٹکرانے کی وجہ سے ایک آگ کا شعلہ نکلا۔ آپ نے مسند مایا اللہ اکبر اور سارے صحابہؓ نے ساتھ کہا اللہ اکبر۔ پھر آپ بنے دوسری دفعہ کدال اٹھائی اور اپنے پورے زور سے پھر وہ کدال چٹان پر ماری۔ اور پھر اس میں سے آگ کا ایک شعلہ نکلا اور



پھر آپ نے فرمایا اللہ اکبر۔ اور سب صحابہ نے ساتھ ہی کہا اللہ اکبر۔ پھر آپ نے تیسری دفعہ کدال اٹھائی اور اپنے پورے زور سے کدال پتھر پر ماری اور پھر اس میں سے ایک شعلہ نکلا اور پھر آپ نے فرمایا اللہ اکبر۔ اور صحابہ نے بھی اسی طرح زور سے آواز دی اللہ اکبر۔ اس تیسری ضرب سے وہ پتھر ٹوٹ گیا اور صحابہ نے خندق کو مکمل کر لیا۔ تب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صحابہ سے دریافت کیا کہ تم نے تین دفعہ تکبیر کے نعرے مارے ہیں، تم نے ایسا کیوں کیا؟ انہوں نے کہا یا رسول اللہ! ہم آپ کی نقل کی۔ آپ نے بھی تین دفعہ اللہ اکبر کہا تھا، سو ہم نے بھی آپ کی نقل میں تین دفعہ تکبیر کے نعرے لگائے۔ آپ نے فرمایا کیا تم کو معلوم ہے کہ میں نے تکبیر کیوں کی تھی۔ صحابہ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں۔ آپ نے فرمایا جب میں نے پہلی دفعہ کدال ماری اور اس پتھر میں سے آگ کا شعلہ نکلا تو میں نے اس شعلہ میں یہ نظارہ دیکھا کہ اسلامی فوجوں کے سامنے روم کی حکومت کی فوجیں تو ہلا کر دی گئیں۔ اور میں نے اس موقع کے مناسب حال اللہ اکبر کہا۔ پھر جب میں نے دوسری دفعہ کدال ماری اور پتھر کی چٹان میں سے آگ کا شعلہ نکلا تو مجھے یہ نظارہ دکھایا گیا کہ اسلامی سلطوت کے سامنے کرائے ایران کے قصر پر زلزلہ آگیا ہے اور اس کی شوکت توڑ دی گئی ہے۔ تب میں نے اس کے مناسب حال تکبیر کا نعرہ بلند کیا۔ اور جب میں نے تیسری دفعہ کدال پتھر پر ماری اور پھر اس میں سے ایک شعلہ نکلا تو مجھے یہ نظارہ دکھایا گیا کہ تمیز کی طاقت اور قوت اسلام کے مقابلہ میں برباد کر دی گئی۔ تب پھر میں نے خدائی بڑائی بیان کی اور تکبیر کا نعرہ لگا یا صحابہ نے کہا۔ یا رسول اللہ! پھر جس بات پر آپ نے تکبیر کی ہم نے بھی تکبیر کی تھی۔

اس مثال سے یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ اسلامی آداب ہیں کہ جب کوئی خدا کا جلال ظاہر ہو تو مومن اس پر بلند آواز سے اللہ اکبر کہتا ہے۔ سو ہم عید کی نماز میں جو بہت سی تکبیریں کرتے ہیں بلکہ ایام تشریق میں براہ تکبیر بلند کرتے رہتے ہیں۔ تو گویا ابراہیمؑ کی قربانی کے لئے اپنے جذباتِ استحسان کا بدیہ پیش کرتے ہیں۔ اور اپنے مومنوں سے اقرار کرتے ہیں کہ ہم نے ابراہیمؑ کی قربانی میں خدا کی شوکت اور اس کے جلال کو دیکھا مگر کیا یہ ہمارے لئے افسوس کی بات نہیں کہ ہم ابراہیمؑ میں تو خدا کو دیکھنا چاہتے ہیں لیکن ہم اپنے نفس میں خدا کو دیکھنا نہیں چاہتے۔ ہم ابراہیمؑ کے ایک شخصِ فعل پر تو اللہ اکبر کہتے ہیں مگر ہمارے دل میں یہ توڑ پھینک پیدا نہیں ہوتی کہ ہم سے بھی کچھ ایسے افعال ظاہر ہوں کہ جنہیں دیکھ کر خدا کے بندے بیتاب ہو کر تکبیریں بلند کریں۔ اور زمین اور آسمان اسی طرح ہمارے افعال کی وجہ سے خدا کی بڑائی سے گونج جائیں جس طرح قانونِ قدرت کے ذریعہ سے وہ تیسرے کے ساتھ گونج رہے ہیں۔ اور یہ کوئی

ناممکن بات نہیں ہے کیونکہ ابراہیمؑ کوئی خدا کا سگا بیٹا نہ تھا اور ہم کوئی سوتیلے بیٹے نہیں ہیں۔  
 کئی خدا کی طرف سے نہیں ہے بلکہ کئی ہماری طرف سے ہے۔

دنیا میں عاشق ہاتھ پھیلائے بیٹھے رہتے ہیں اور معشوق منہ پھیلانے بیٹھے رہتے ہیں۔  
 مگر روحانی دنیا نرالی ہے۔ ہمارا معشوق ہاتھ پھیلائے بیٹھا ہے اور ہم میں سے کچھ بد قسمت  
 ہیں جو مونہ پھیرے بیٹھے ہیں اگر سوتے ادبی نہ ہوتی اور انسانی الفاظ خدا تعالیٰ کے لئے استعمال  
 کرنے جائز ہوتے تو یوں کہنا۔ اے نادان انسان دیکھ تو سہی، تیرا معشوق تیرا خدا کب سے تیری  
 طرف ہاتھ پھیلائے بیٹھا ہے اتنی دیر سے کہ اتنی دیر میں انسان کی تورگوں کا خون بھی خشک  
 ہو جاتا ہے، مگر وہ تمغیلوں سے بالا ہے، وہ نقصوں سے پاک ہے، وہ عیبوں سے مبرا ہے،  
 وہ تمہارا منتظر ہے مگر تمہارا انتظار اس کی بادشاہت میں کسی نہیں پیدا کرتا۔ وہ تمہاری طرف  
 بڑھتا ہے مگر تمہاری بے رغبتی اس کی شان میں کسی نہیں کر سکتی۔ کیونکہ وہ سب نقائص سے پاک  
 ہے۔ اور تمام کمزوریوں سے بالا ہے۔ انسانی زبان اس کی صفات کی حقیقت کو بیان کرنے  
 سے قاصر ہے۔ اور انسانی الفاظ اس کی محبت کی کیفیت کو اداسی نہیں کر سکتے۔ وہ عاشقوں کے  
 عشق سے زیادہ جوش والی، وہ ماں باپ کے جذبات سے زیادہ نازک، وہ دوستوں کی دوستی  
 سے زیادہ گرم ہے لیکن پھر بھی وہ اس کی اذیت کا موجب نہیں ہوتی۔ اور اس کی شان کی کسی  
 کا باعث نہیں ہوتی۔ وہ راجب ہو کر بھی بالا ہے اور انسان مستغنی ہو کر بھی ہینا ہے۔ وہ منوج  
 ہو کر بھی بڑا ہے اور یہ منہ پھیر کر بھی چھوٹا ہے کیونکہ اس کی توجہ احتیاج کی توجہ نہیں ہے بلکہ  
 رحم کی توجہ ہے اور اس کی تڑپ کمزوری کی تڑپ نہیں ہے بلکہ علم کی تڑپ اور حسم کی تڑپ  
 ہے۔ مگر انسان ان باتوں کو نہیں دیکھتا۔ وہ قدم آگے اٹھانے کی کوشش نہیں کرتا۔  
 وہ اس بات کا عادی ہو گیا ہے۔ کہ تھیٹروں میں جائے اور چھوٹے بادشاہوں کی شان و شوکت  
 کو دیکھے اور بد بخت یہ نہیں سمجھتا کہ اس کے گھر میں اس وقت ایک خلعت نشاۃ اور ایک تاج  
 اس کے پیدا کرنے والے کی طرف سے آیا ہوا ہے۔ اور ایک بادشاہت کا پروانہ اس کے لئے  
 لکھا ہوا موجود ہے۔ وہ دوسروں کے ایکٹ دیکھنے پر فدا ہوتا ہے مگر اپنی بادشاہت سے  
 مونہ موڑ لیتا ہے۔

بد قسمت ہے ایسا انسان۔ کاش اس کی ماں اسے پیدا نہ کرتی کہ وہ اپنے وجود میں انسانیت  
 کے لئے عار ہے بلکہ حیوانات کے لئے بھی باعث ننگ ہے کہ وہ بے عقل ہو کر خدا کی تسبیح کو بلند کرتے  
 ہیں لیکن یہ عقلمند ہو کر بھی اس سے غافل رہتا ہے اُسے اٹھیں دی گئیں مگر اس نے ان سے  
 فائدہ نہ اٹھایا اسے کان دیئے گئے۔ مگر اس نے ان سے فائدہ نہ اٹھایا۔ اسے ناک دیا گیا مگر اس نے

اس سے فائدہ نہ اٹھایا اسے چھوٹنے والا جسم دیا گیا مگر اس نے اس سے فائدہ نہ اٹھایا۔ خدا کی محبت کی شیرینی اس کے سامنے پیش کی گئی مگر یہ بدبخت دنیا کا حنظل کھاتا رہا مگر اس شیرینی سے اس نے موندہ پھیر لیا۔ مگر اس کا خدا اس سے پھر بھی مایوس نہیں ہے۔ دیکھو وہ کس شان سے اپنے آخری کلام میں فرماتا ہے کہ انسانوں نے میرے نبیوں کا انکار کیا لیکن ان کے انکار نے مجھے نبی بھیجنے سے باز نہیں رکھا۔ میں اب بھی نبی بھیجتا ہوں اور نبی بھیجتا رہوں گا۔ وہ ماننے سے انکار کرتے جائیں میں بلانے سے نہیں ہٹوں گا اور آخر ان کو کھینچ ہی لاؤں گا۔ کیونکہ میں نے ان کو اپنی عبودیت کے لئے پیدا کیا ہے اور میری محبت کا گھر اپنے مکین کے بغیر ویران پڑا ہے۔ خواہ وہ براہ راست آکر اس گھر کو آباد کریں یا دوزخ کے ہسپتال میں سے گذر کر آئیں مگر بہر حال انہیں میرے ہی پاس آنا ہو گا۔ اور میں انہیں اپنے پاس لا کر رکھے بغیر نہیں رہوں گا۔ یہ ہے ہمارا محبت کرنے والا خدا۔ ابراہیمؑ نے بڑی نرم دلی دکھائی مگر ابراہیمؑ کے نرم دل کو پیدا کرنے والا بھی ہمارا خدا ہی تھا۔ پس تمام رحم اسی سے ہے اور تمام خوبیاں اسی کی طرف سے ہیں۔ کوئی حُسن نہیں ہے جو اس کی طرف سے نہ آتا ہو۔ سب نیکی اسی سے ہے اور سب نیکی اسی کی طرف جاتی ہے۔ وہ ایک ہے اور باقی سب ایک افسانہ ہے اور کوئی افسانہ بغیر ایک مرکزی نقطہ کے قائم نہیں رہتا۔ پس جب تک ہمارا افسانہ اس نقطہ مرکوزی سے وابستہ ہے وہ ایک حقیقی اور تاریخی افسانہ ہے جب وہ اس سے جدا ہو جائے وہ ایک خیالی افسانہ ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔ جس کے لئے کوئی دوام نہیں۔ پس کوشش کرو کہ تمہاری زندگیاں ایک حقیقی اور تاریخی افسانہ بنیں۔ جس طرح ابراہیمؑ کی زندگی ایک حقیقی اور تاریخی افسانہ بن گئی۔ اور اپنے آپ کو خدا سے دور کر کے اور چھوٹی چھوٹی باتوں کے لئے اپنی زندگیوں کو صرف کر کے ایک بے معنی اور لغو وجود مت بناؤ کیونکہ دائمی زندگی ہی اصل زندگی ہے۔ اور وہ چیز جو آئی اور ختم ہو گئی، محض ایک حیوانی زندگی کا مظاہرہ ہے جس طرح کتے کے مرنے سے دنیا میں کوئی تغیر نہیں ہوتا، اسی طرح اس انسان کے مرنے سے بھی کوئی تغیر نہیں ہوتا جس کی زندگی ابراہیمؑ کی طرح خدا کے نور کے گرد پروانہ وار چکر نہیں لگا رہی ہوتی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق دے کہ ہم اس عید سے سبق حاصل کریں اور ہمارے دل اس کے آستانہ محبت کے گرد لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ کہتے ہوئے اس وقت تک گھومتے رہیں جب تک کہ شمع پروانے کو جلا کر اپنے نور میں غائب نہ کر دے اور ہمارا وجود لَا شَرِيكَ لَكَ کی بتیں دلیل نہ ہو جائے۔

اس کے بعد میں دعا کرتا ہوں۔ درست اس میں شامل ہو جائیں لیکن یہ یاد رہے کہ چونکہ

میں زیادہ بیٹھ نہیں سکتا، دعا کے بعد مصافحہ نہیں ہوگا۔ مجھے راستہ دے دیا جائے تاکہ میں گھر واپس جا سکوں۔“

(الفضل ۴، مارچ ۱۹۳۷ء)

۱۵۔ ہمد ۱۱: ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ پیدائش باب ۱۸ آیت ۲۲

۱۶۔ پیدائش باب ۱۸ آیت ۲۳ تا ۳۲

۱۷۔ انسائیکلو پیڈیا ربیعین اینڈ ایٹھس جلد ۶ ص ۲۳۳۔ ۲۵۸

۱۸۔ الملل والنحل مصنف امام شہرستانی جلد ۳ ص ۲۵۴ حاشیہ۔ انسائیکلو پیڈیا ربیعین اینڈ ایٹھس جلد ۶ ص ۲۴۹۔ ۲۸۷

۱۹۔ صحیح بخاری کتاب الایمان باب حب الرسول صلی اللہ علیہ وسلم من الایمان۔

۲۰۔ مفردات امام راجب زیر لفظ حلم۔ تاج العروس جلد ۶ ص ۲۵۶

۲۱۔ تاج العروس جلد ۹ ص ۳۷۷

۲۲۔ صحیح بخاری کتاب المناسک باب التلبیة میں پوری تلبیہ یوں درج ہے۔ لَبَّيْكَ يَا اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ! إِنَّا نَحْمَدُكَ وَالنِّعْمَةُ لَكَ وَالْمَلَكُ لَا شَرِيكَ لَكَ۔

۲۳۔ تفسیر تحریریہ کے بعد اور سورت فاتحہ کی تلاوت سے پہلے پہلی رکعت میں سات اور دوسری رکعت میں پانچ تکبیریں کی جاتی ہیں (جامع ترمذی باب فی التکبیر فی العیدین۔ نیل الاوطار جلد ۳ ص ۱۵۳)۔

۲۴۔ زرقانی شرح المواہب اللدیہ جلد ۲ ص ۱۱۱۔ صحیح بخاری کتاب الزواجر باب الدعاء اذا علا عتمة

۲۵۔ جنگ احراب مکہ میں لڑی گئی۔ بنو قریش۔ غطفان اور ان کے حلیف اور یہود نے مل کر دس ہزار کے لشکر ہجر کے ساتھ مدینہ پر حملہ کیا تھا۔ اس لئے یہ جنگ۔ جناب احراب کے نام سے مشہور ہوئی۔ اس موقع پر چونکہ مدینہ کے ارد گرد ایک خندق کھودی گئی تھی اس لئے اس کا دوسرا نام جنگ خندق بھی ہے۔ مدینہ کے اندر رہ کر دفاع کرنے کے لئے خندق کھودنے کا مشورہ حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ نے دیا تھا۔

۲۶۔ انصاف البحر جلد ۱ ص ۲۲۹، زرقانی شرح المواہب اللدیہ جلد ۲ ص ۱۱۱

۲۷۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ذی الحجہ کو ایام تشریق کہتے ہیں جن میں ہر روز نحر کے بعد مندرجہ ذیل الفاظ پر مشتمل تکبیر و تہمید کا ذکر کیا جاتا ہے۔ اَللّٰهُ اَكْبَرُ اَللّٰهُ اَكْبَرُ۔ لَا اِلَهَ اِلَّا اَللّٰهُ وَ اَللّٰهُ اَكْبَرُ اَللّٰهُ اَكْبَرُ وَ بِهٖ الْحَمْد۔ یہ تکبیرات صرف نمازوں کے بعد ہی نہیں بلکہ دوسرے اوقات میں کتنا بھی مستحب ہے۔ (نیل الاوطار جلد ۲ ص ۱۵۳)۔